

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS  
PAISES UNIOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXII — Número 10 — MADRID, Mayo de 1962 — Precio : 1 pta.

¡ ESPAÑOLES ! ESCUCHAD  
RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE  
(Estación pirenaica)

Transmite **TODOS** los días :

De 7 a 7 y media de la mañana, por campos de onda de 24, 26 y 30 m.

De 5 y media de la tarde a 12 y media de la noche, por campos de onda de 30, 39 y 43 metros.

Oigan también los domingos los **PROGRAMAS DE SOBERANÍA** :

De una y cuarto a dos y cuarto de la tarde, por campos de onda de 24, 23 y 30 metros.

## ES URGENTE QUE TODAS LAS FUERZAS ANTIFRANQUISTAS SE PONGAN DE ACUERDO PARA PRESENTAR AL PAIS UNA ALTERNATIVA DEMOCRATICA A LA DICTADURA

(Alocución de Santiago Carrillo por Radio España Independiente el 6 de mayo de 1962).

¡ LEGAN noticias de que la huelga, que se mantiene valerosamente en Asturias, Vizcaya y Guipúzcoa, en León, Puertollano, Peñarroya y Linares, se extiende ya por Cataluña, Islas Canarias, Islas Baleares, Teruel, Ciudad Real y Cádiz. Y estamos seguros que tales noticias no reflejan toda la real amplitud lograda por la lucha.

En estas circunstancias el general Franco ha hecho unas declaraciones al corresponsal de la agencia americana United Press, Franck Bartholomew.

Al referirse a la huelga el general Franco guarda un riguroso silencio sobre las consecuencias que puede tener y sobre sus propósitos. Se limita a acusar a *Radio España Independiente* y a los comunistas de haber dado « instrucciones específicas » para promover la huelga de los mineros.

¿ Qué pretende el caudillo con este ridículo alegato ? ¿ Presentar la gran oleada de lucha que remueve a España entera, como una « maniobra comunista » ? En ese caso, ¿ cómo se atreve a proclamar en la misma interviú que el comunismo fue enfrentado y « decisivamente derrotado » en nuestro país ?

Cierto que los comunistas, por cuanto somos una parte muy importante de los trabajadores de la ciudad y del campo y de la intelectualidad y el estudiantado español, estamos participando en esta huelga. Pero lo hacemos al unísono con los trabajadores socialistas, católicos, cenetistas, nacionalistas y sin partido que están empeñados en la lucha por las mismas causas e idénticos objetivos que nosotros.

Cierto que *Radio España Independiente*, cierto que el Partido Comunista apoyan política, moral y materialmente esta huelga. Es nuestro deber sagrado de servidores fieles del pueblo y la clase obrera. Mas, al mismo tiempo, la huelga ha sido apoyada en una resonante declaración por los ex ministros católicos Gil Robles y Jiménez Fernández, dirigentes conocidos de la democracia cristiana de derecha e

izquierda. ¿ Podría el caudillo acusar de comunistas a Gil Robles y Jiménez Fernández, sin que España y el mundo estallen en una carcajada ?

Esa declaración lleva también la firma del ilustre presidente de la Academia española, D. Ramón Menéndez Pidal. Todo el mundo conoce a D. Ramón, como un sabio, como un humanista. Por su parte, Camilo José Cela, también firmante y académico, tiene una sólida reputación de buen escritor. Dionisio Ridruejo es un liberal, inclinado no hacia los comunistas, sino más bien a la oposición derechista. Pedro Laín Entralgo es un universitario prestigioso, de tendencia liberal moderada.

Como Franco no puede acusar de comunistas a estas personalidades y a los sectores que representan, ni puede acusar de comunistas a los sacerdotes vascos que apoyan a la huelga, ni a los socialistas, cenetistas, nacionalistas vascos y partidos catalanes, los engloba bajo una curiosa denominación : « las facciones oportunistas opuestas al régimen ». Y reconoce que la huelga es también « un punto de unión para todas estas fuerzas ».

Al hacer esta confesión, Franco echa por tierra su propio intento de dividir a los huelguistas y a los numerosos partidarios de éstos en el mundo entero con su estribillo anticomunista.

Franco reconoce ante la opinión pública mundial, que un frente que va desde los comunistas hasta Gil Robles, con sus matices y su diversidad enorme, se ha formado de hecho en España en torno a la huelga iniciada por los heroicos mineros asturianos.

Si tantas y tan diversas fuerzas coinciden, ello muestra que el actual movimiento no es un movimiento exclusivamente comunista, es un movimiento nacional, democrático, y que España no está encerrada en el falso dilema de « Franco o comunismo », sino en el dilema real y exacto de « Franco o democracia ».

Y este dilema, reclama una solución urgente. La persistencia del franquismo puede crear en el país un clima de exasperación de graves consecuencias; un clima en el que a pesar de la buena voluntad de las masas trabajadoras y del pueblo español de lograr la libertad por vías pacíficas, éstas se tornen imposibles.

Hace falta que las fuerzas y las personalidades responsables del antifranquismo español, sin exclusiones de ningún género, entremos en contacto sin demora para elaborar una salida, una alternativa seria y con garantías, a la dictadura. En las condiciones actuales ningún partido puede soñar con imponer sus soluciones peculiares al problema español. Tenemos que buscar y encontrar una solución nacional, una solución democrática, que dé al pueblo la posibilidad de pronunciarse libremente. Una solución, con un mínimo de condiciones, que nos dé garantías y confianza a todos, y que se la dé, sobre todo, a la clase obrera y a la gran masa del pueblo español. Esa solución puede y debe ser de tal género, que todas las ideas, todas las creencias, todos los intereses respetables sean respetados.

Demorar esta toma de contacto, esta elaboración, puede ser una falta muy grave, teniendo en cuenta que la huelga crece, que la huelga tiende a generalizarse y a adquirir un carácter nacional por la amplitud de los sectores que participan en ella o la apoyan, y que no sabemos si mañana mismo o pasado mañana podemos hallarnos ante deberes políticos insoslayables, que nos afectarán a todos.

Quiero recordar unas palabras pronunciadas en el VI Congreso del Partido Comunista de España, en 1960. Decíamos entonces :

« La huelga nacional será la protesta de toda la nación, unida, reconciliada, contra el régimen que la arruina y hunde. Los acontecimientos marchan lenta pero seguramente en esa dirección. Pero ese ritmo que hoy es lento, puede acelerarse e incluso precipitarse a la primera coyuntura favorable. Podría suceder que la huelga nacional madure incluso antes de que los dirigentes de las fuerzas de oposición

(Pasa a la página 6)

# CON LA CLASE OBRERA A LA CABEZA

Resulta tarea imposible en el espacio de que disponemos resumir el inmenso movimiento de luchas que sacude a España de punta a punta. Continuamente recibimos noticias de fábricas de distintas provincias que se incorporan a la huelga, de nuevas manifestaciones estudiantiles, de nuevas acciones de masas que hacen entrar en la lucha, al lado de la clase obrera, a otras capas sociales. La única fuente de información que permite seguir lo más de cerca posible — aun dentro de los obstáculos creados por la dictadura — el desarrollo de los acontecimientos, es Radio España Independiente. Con mayor insistencia que nunca, recomendamos a todos los comunistas, a todos los españoles la escucha diaria de nuestra Radio.

Intentaremos trazar en breves líneas un panorama de la situación tal como se presenta en el momento en que cerramos este número.

La huelga continúa adquiriendo cada vez mayor amplitud. Nuevas provincias se incorporan a la lucha. En el día de hoy, lo han sido las de Galicia.

La característica fundamental común a todas las acciones que se desarrollan en el país es la decisión inquebrantable de los trabajadores de proseguir la lucha hasta conseguir imponer sus reivindicaciones. Nada ni nadie puede romper esta decisión. Ni el estado de excepción, ni las detenciones, ni las promesas, ni el hambre. Cuarenta días de lucha de los mineros de Asturias, de ellos 24 de huelga general en todas las cuencas y en las empresas metalúrgicas; 22 días de huelga de cerca de 50.000 obreros de Vizcaya, son expresión del heroísmo inenarrable de nuestra clase obrera.

## ASTURIAS

José Solís, el ministro secretario general del Movimiento, que por fin se ha decidido a acudir a Asturias con la promesa de que a las 72 horas de restablecida la normalidad serán satisfechas las reivindicaciones, ha escuchado de boca de los mineros la misma energética respuesta: «Hasta que no salga el decreto en el Boletín Oficial no volvemos al trabajo».

Las mujeres asturianas, como en los tiempos más gloriosos, juegan un papel fundamental en la lucha. Allí donde un pozo comienza a flaquear acuden las mujeres para mantener intacto el frente unido del combate. En numerosas manifestaciones realizadas en las diversas cuencas, participan las mujeres junto con los mineros.

## VIZCAYA

De 45 a 50.000 trabajadores se mantienen en huelga con idéntica firmeza que los mineros asturianos. Particularmente ejemplar es la combatividad de los obreros de la Constructora Naval, de la General Eléctrica y de UNQUINENSA. Entre las fábricas en huelga citaremos la Babcock and Wilcox, Aguirrena, los Astilleros Euzkalduna, Elevación y Maquinaria, Talleres Erandio, Astilleros del Cadagua, Germán Gruber, Sommet, Elorriaga, industria eléctrica, FAES industria farmacéutica, Earle, factoría de aluminio, SIGA, industria del caucho, Tubos Forjados, Cadenas y Forjados, Induquímica, Nexaquímica, Agra, industria de la margarina, etc.

Las minas de hierro de «Orconera» y toda la cuenca minera están en paro total.

Es general la participación de los empleados en la huelga, y muy notable la simpatía para los huelguistas del personal técnico, incluyendo ingenieros. El pequeño comercio, en la medida de lo posible, fía a los trabajadores. Muchos periodistas se niegan a firmar los artículos por no permitirles hablar de las huelgas.

En Altos Hornos de Vizcaya, aunque han parado en varias ocasiones talleres como el tren de laminación y las baterías de coque, aún no se ha conseguido generalizar el paro debido en lo fundamental a que el gran número de peonaje que trabaja en esta fábrica obtuvo ya una seria mejora en el convenio colectivo.

Todos los trabajadores de Bilbao esperan arrastrar al conjunto de Altos Hornos a la lucha, lo que haría culminar la batalla en esta provincia.

## GUIPUZCOA

El hecho fundamental en la provincia es la victoria total de los obreros de la Compañía

Auxiliar de Ferrocarriles (CAF) de Beasain. En las etapas finales de la gran batalla librada entre el 7 y el 11 de mayo por estos trabajadores han impuesto la celebración de asambleas públicas de los huelguistas en presencia de las autoridades; la designación de delegados elegidos directamente por los obreros para participar juntos con el Jurado de Empresa en las discusiones y el triunfo completo de sus reivindicaciones: 140 pesetas de jornal base, los peones pasan a especialistas como categoría mínima y 15 días laborales de vacaciones. En la asamblea que puso fin a la huelga los obreros declararon que si al cobrar la primera paga, dentro de 8 días, las 140 pesetas no son pagadas íntegramente a todos se reanuda la huelga. Y lanzaron un llamamiento a todos los trabajadores de España que no puede ser más breve ni elocuente: «Si en Beasain hemos arrancado las 140 pesetas, ¿por qué no vais a conseguir las 140 pesetas, las otras empresas?» En el curso de la lucha y en apoyo de Beasain se declararon en huelga numerosas empresas, como Forjas y Fundiciones de Bernedo, 600 obreros; Goenaga y Cía., 200 obreros, de Villafranca de Oria; Fundiciones Arriarán, 200 obreros, de Lazcano; y Fundición Echevarría, 400 obreros.

El triunfo de los obreros de la CAF ha producido enorme entusiasmo en Guipúzcoa. Circula profusamente una octavilla de la Oposición Sindical, dirigida en primer lugar a los trabajadores de las 15 empresas de más de 500 obreros de la provincia y a los de las papeleras, del cemento y demás industrias, llamándoles a imitar el ejemplo de Beasain y a declararse en huelga por el salario mínimo de 140 pesetas y en solidaridad con los trabajadores de Asturias y del resto de España.

## LEON

La huelga iniciada por los mineros de la cuenca de Villablino del Bierzo se extiende progresivamente a toda la minería del carbón leonesa, pese a los carteles fijados por el Sindicato del Combustible anunciando que las mejoras concedidas a la minería asturiana serían extendidas a los mineros de León.

El 14 la huelga se extendió a las minas de hierro de San Miguel de las Dueñas: Coto Vivaldi, de la minero-siderúrgica de Peñarroya y Coto Wagner, empresa alemana.

## CATALUÑA

La huelga ganó a Cataluña comenzando por una cuarentena de industrias textiles de Sabadell, Tarrasa, Igualada, Villanueva y Geltrú y Manresa. Sucesivamente se han ido

incorporando a la lucha las minas de lignito Carbones de Berga, las minas de potasa de Suria, la Siemens Industria Eléctrica de Cornellá. En Barcelona ciudad, que conocemos hasta ahora, hacen huelga ENASA, fábrica de camiones, la Maquinista Terrestre y Marítima, OSSA, fábrica de motocicletas, Lámparas «Z», Motores Hispano-Suiza, Material y Construcciones (MACOSA), la Hispano-Olivetti. Igualmente participan 4.500 obreros del Puerto industrial.

Los estudiantes de Barcelona se manifiestan reiteradas veces en el recinto de la Universidad y en las calles cantando la canción de «Asturias, patria querida» y con gritos de «Juntos los obreros y los estudiantes». Circulan innumerables manifiestos del PSU, del MSC, de la Oposición Sindical y de otras fuerzas políticas llamando a manifestaciones y a la extensión de la huelga.

## CIUDAD REAL

Puertollano está en huelga total. Las minas de Peñarroya, las minas y empresa de Calvo Sotelo, el resto de las minas de otras empresas, los obreros de la construcción, los obreros municipales. Los que conocen las viejas luchas dicen no recordar jamás una huelga tan importante y unánime. Aquí, como en Asturias, la participación de las mujeres es constante, heroica y decisiva.

## CORDOBA

La huelga es igualmente total en la cuenca de Peñarroya, Pueblo Nuevo, tanto en la minería del carbón como en la del plomo.

Los obreros agrícolas del Valle de los Pedroches mantienen una lucha reivindicativa exigiendo aumentos de salario y preparando la gran batalla de las cosechas. Igualmente se plantean reivindicaciones por los obreros que trabajan en las fincas algodoneras.

## JAEN

En Jaén se lanzaron a la huelga los mineros de la industria del plomo, los del mercurio de Arrallanes y los metalúrgicos de las empresas de fundición de plomo.

Los mineros de Linares han vuelto al trabajo después de obtener un 20 y un 25 por ciento de aumentos en el salario.

## CADIZ

Después de la huelga victoriosa de los obreros agrícolas de la zona de Jerez y Sanlúcar de Barrameda, los obreros gaditanos se incorporan a la huelga y entre las últimas noticias llegadas figuran las de los Astilleros tanto de la Constructora Naval como los de la Bazán (4.500 obreros).

Se realiza una profunda difusión de octavillas en los pueblos campesinos. En Jerez de la Frontera ha habido una huelga parcial de los obreros de la construcción.

## HUELVA

Se hallan paralizadas la minería del cobre y de piritas de la provincia y a la cabeza las dos principales empresas Minas de Riotinto y Minas de Tharsis.

## SEVILLA

En Sevilla la agitación en el campo es muy intensa, tanto en las fincas algodoneras, como en los arrozales. En la capital el Primero de Mayo se celebraron manifestaciones de varios centenares de obreros en la Plaza del Duque y en la Plaza Nueva.

## MURCIA

La huelga abarca ya a los obreros de los Astilleros de la Empresa Nacional Bazán, en Cartagena, la Refinería de petróleo de Escombreras, y las fábricas conserveras de la capital.

(Pasa a la página 4).

# ASTURIAS LA HEROICA, MARCA EL CAMINO

(Alocución de Dolores Ibárruri, Presidente del Partido Comunista de España, grabada en cinta magnetofónica y transmitida por R.E.I. el 11 de mayo).

DE nuevo Asturias aparece como el ejemplo de firmeza y de combatividad frente a la patronal y frente a la dictadura; su lucha y su real actitud frente a las engañosas promesas franquistas, han conquistado para los mineros asturianos en huelga desde hace varias semanas el respeto y la admiración de la clase obrera española, de los trabajadores de todos los países.

Las huelgas de Vizcaya, de Guipúzcoa, de Jaén, de Peñarroya, en solidaridad con sus hermanos de Asturias y por la elevación de sus propios salarios, han puesto fin a la especulación franquista sobre la pretendida paz social, que no existe más que en la mentirosa e infame propaganda franquista.

La realidad de una España hambrienta, empobrecida, amordazada, pero siempre rebelde, se muestra en su trágica intensidad, en ese impresionante movimiento huelguístico iniciado en Asturias y que se

extiende como una mancha de aceite por distintas regiones, golpeando implacablemente en los cimientos de la dictadura, cuyo porvenir aparece de día en día más muerto e inseguro.

El gobierno franquista declara el estado de excepción creyendo que la intensificación del terror y de las presiones contra los heroicos trabajadores en huelga pueden obligarles a bajar la cabeza, someterse y continuar extrayendo carbón o construyendo vagones y barcos, o fundiendo mineral y elaborando metales, por salarios tan mezquinos que no tienen equivalente en Europa, mientras los grandes tiburones industriales acumulan beneficios que envidian los capitanes de industria de otros países.

Esa es la justicia social del franquismo, esa monstruosa justicia social que ha hecho descender el nivel de vida de la clase obrera y de los campesinos a límites insospechados, manteniendo artificial-

mente una ficción de bienestar, que cubre la miseria vergonzante y la pauperización del proletariado español, obligado a vivir al día; comprando a plazos las cosas más elementales, que se rompen antes de ser pagadas, o alquilando hasta el traje de la boda, cosa inaudita, que no tiene antecedentes ni en los años de mayor pobreza de nuestro país.

Ante el estado de excepción impuesto en el Norte de España, en Asturias, Vizcaya y Guipúzcoa, los trabajadores de toda España, especialmente de Cataluña, de Valencia, de Madrid, no pueden callar; no pueden permanecer impasibles. Es su propio destino, son sus propios intereses lo que defienden los trabajadores en huelga.

No pueden esperar a ver qué pasa, para tomar decisiones. España no es un país de mansos y su historia lo grita con la voz inmortal de los combatientes de todas las épocas.

¡Cataluña, Madrid, Valencia, Málaga, Cádiz, Sevilla, Córdoba, Galicia, León, Asturias os llama a la lucha, Asturias os llama a defender vuestros salarios, vuestro pan, vuestra vida, vuestros hogares!

Junto con los trabajadores de Asturias luchan los trabajadores del País Vasco, los mineros de Jaén y de Peñarroya.

Y vosotros catalanes de larga tradición de luchas, y vosotros valencianos de estirpe republicana y combativa; y vosotros madrileños siempre dispuestos al combate y a la solidaridad, y vosotros andaluces los más sufridos y los más explotados, no podéis faltar al llamado de vuestros hermanos del Norte.

Contra el estado de excepción impuesto por la dictadura, solidaridad y lucha por los salarios, en todas las fábricas, en todas las empresas, en todas las minas, en todos los campos de España.

La lucha de Asturias y del País Vasco, de Jaén y Peñarroya, no es una lucha local; es una lucha de alcance nacional, que interesa no sólo a la clase obrera. Interesa a los modestos empresarios, a la pequeña burguesía, a los campesinos; interesa a todos los que desean vivir en una España donde la convivencia y el libre juego de las fuerzas políticas sea el terreno donde se levante el edificio de una España de libertad y de progreso.

¡Ayudemos a ganar la huelga de Asturias, no sólo con adhesiones verbales, sino con acciones prácticas, planteando hoy sin aguardar a mañana, las reivindicaciones que están latentes en cada fábrica, en cada lugar de trabajo y que son vitales para cada familia obrera; el aumento de los salarios contribuirá a acrecentar el desarrollo económico de España elevando la capacidad de compra de los trabajadores! ¡Solidaridad con Asturias, solidaridad activa y combativa con los trabajadores en huelga!

## DECLARACION DEL COMITE EJECUTIVO DEL P. C. DE ESPAÑA

« El Comité Ejecutivo del Partido Comunista ha examinado los acuerdos adoptados por la Unión de Fuerzas Democráticas con fecha 8 de mayo y que han sido hechos públicos hoy en los términos siguientes :

1) Solidaridad completa con los obreros en huelga.

2) Apoyo al movimiento de oposición universitaria y estudiantil.

3) Organización de la unidad de todos los grupos de oposición, a fin de cambiar el régimen actual de España y bloquear todos los grupos políticos que intentaran desencadenar la guerra civil.

El Comité Ejecutivo del Partido Comunista considera estos acuerdos como una respuesta positiva al llamamiento lanzado por nuestro Secretario General, el 6 de mayo último, proponiendo una coordinación de todas las fuerzas antifranquistas para elaborar una alternativa política unitaria al régimen de Franco y para extender e intensificar la lucha valientemente comenzada por los mineros asturianos, que se ha extendido después a numerosas regiones de España y que cuenta con el apoyo de los estudiantes.

El Comité Ejecutivo del Partido Comunista ha decidido tomar las medidas necesarias para entrar en contacto con los grupos que componen la Unión de Fuerzas Democráticas a fin de examinar, con ellos, las modalidades de una acción de todos los partidos democráticos y antifranquistas, para hacer más eficaz la solidaridad con los trabajadores en huelga y con los estudiantes y para organizar la unidad de todos los grupos de oposición, con el objetivo de cambiar el actual régimen de España.

Al mismo tiempo, el Partido Comunista considera que estos contactos deben ser extendidos a otros grupos antifranquistas de dere-

cha y de izquierda, tales que los partidos catalanes, la Democracia Cristiana Social e, incluso, la Unión Española. La situación exige el acuerdo más amplio posible, a fin de que la alternativa impuesta al franquismo pueda ofrecer garantías a los sectores más diversos de la opinión del país y determine su movilización y su apoyo.

El Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España interpreta la alusión a los « grupos políticos que intentaran desencadenar la guerra civil » que figura en los acuerdos de la Unión de Fuerzas Democráticas, como directamente dirigida contra los elementos de derecha que, ante el inevitable fin del régimen franquista, podrían recurrir a las armas en una tentativa desesperada para evitar el triunfo de la voluntad popular. Si ese momento llegase, el Partido Comunista no regatearía ningún esfuerzo, en unión con todas las fuerzas antifranquistas, para bloquear no importa qué tentativa de ese género, susceptible de provocar la guerra civil.

La clase obrera que, a despecho de las provocaciones gubernamentales, mantiene en un marco pacífico su valerosa huelga, constituye la garantía más sólida de un desarrollo pacífico democrático de España.

El Partido Comunista, ligado por innumerables lazos a los trabajadores, ha proclamado reiteradamente su voluntad de obtener por medio de la lucha de masas, por vía pacífica, la caída del régimen franquista y de no apelar a formas no pacíficas salvo en los casos extremos en que la obstinación de las camarillas gobernantes hiciera imposible toda otra solución.

El Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España.

11 de mayo de 1962.

**VALENCIA**

Los obreros de Altos Hornos de Sagunto han realizado diversos paros y en el momento de cerrar este número se hallan de nuevo en huelga.

El 16 de mayo se celebró una manifestación de estudiantes, deteniendo la policía a 60 de ellos. La agitación es muy grande en la ciudad y parece inminente la incorporación a la huelga de nuevas empresas.

**ZARAGOZA**

En Zaragoza han iniciado la huelga dos empresas metalúrgicas, entre ellas, al parecer, « Carde y Escoriaza ». El 16 de mayo se declararon en huelga los obreros de los transportes urbanos.

Los obreros de la base americana de Sanjurjo-Valenzuela mantienen una huelga de brazos caídos.

**TERUEL**

Se han incorporado a la huelga los obreros de las Minas de lignito de la Empresa Nacional Elcano, en Andorra, y los de las Minas y Ferrocarriles de Utrillas.

**GALICIA**

El 16 se conocieron las primeras noticias de la incorporación a la lucha de Galicia. El inicio de la huelga en los Astilleros militares de la empresa Nacional Bazán del Ferrol, empresa piloto de toda Galicia, augura la rápida extensión del movimiento. Que hasta ahora conozcamos se han incorporado ya a la lucha los obreros de los transportes urbanos de Vigo y unos astilleros de la propia ciudad. En Santiago de Compostela, donde la Universidad cuyo claustro de profesores, encabezado por el rector Echevarrix, se ha pronunciado por 20 votos contra 4 en contra de la Universidad del Opus Dei. En la Universidad de Santiago de Compostela reina gran agitación y en la ciudad se distribuyen octavillas llamando a la huelga.

**MADRID**

En Madrid, aunque todavía no se hayan producido movimientos huelguísticos de importancia, la agitación política alcanza un punto muy elevado. En las fábricas, en los talleres, se discute apasionadamente cómo incorporar la capital de España a la huelga.

El día 11, hubo paros en una serie de pequeños talleres y en obras de la construcción. En los talleres de la RENFE se ha efectuado ya un paro y la agitación en los talleres de la Empresa Municipal de Transporte es tan grande que se hallan ocupados por las fuerzas de la Policía Armada. Todo el mundo presiente la proximidad de las acciones.

Reflejo del ambiente de Madrid son las luchas de los estudiantes universitarios y la manifestación de mujeres en la Puerta del Sol.

Los estudiantes universitarios han realizado numerosas manifestaciones dentro de las Facultades y en las calles con los gritos mil veces repetidos de « ¡Asturias, sí; Opus, no! », « ¡Mineros, sí; Opus, no! ». Se han efectuado numerosas detenciones de estudiantes. Un grupo de 300 a 400 estudiantes se encerraron en el edificio de San Bernardo, en la Facultad de Ciencias Económicas, decididos a permanecer allí hasta que fueran liberados sus camaradas. Sólo abandonaron el recinto después de obtener su libertad y de que el SEU pagara las multas que les habían sido impuestas.

La manifestación de las mujeres ante la Dirección General de Seguridad en la Puerta del Sol, el 15 de mayo, ha tenido un alcance extraordinario y ha producido enorme impresión en todo el pueblo. Numerosas mujeres intelectuales, artistas, escritoras, han participado estrechamente hermanadas con las mujeres trabajadoras en esta gran

demostración antifranquista. Entre las 60 mujeres detenidas figuran Gloria Ridruejo, esposa del político Dionisio Ridruejo, las poetisas Amparo Gascón, mujer de Gabriel Celaya, Concha Lagos y Concha Fernández Luna; Eva Sastre, esposa del dramaturgo José María Quinto; Teresa Bergamín Arniches, hija del escritor José Bergamín; Gabriela Sánchez Mazas, hija del fundador de la Falange Rafael Sánchez Mazas; la mujer de pintor Antonio Saura; Consuelo Claudín, hermana del miembro de nuestro Comité Ejecutivo Fernando Claudín y Beatriz Ferre, hermana del novelista Antonio Ferre.

Entre las numerosas participantes figuraban las conocidas artistas Aurora Bautista y Nuria Espert.



Son innumerables las noticias sobre la

intensidad del reparto de octavillas llamando a la huelga en las provincias que aún no se han incorporado a la lucha, entre ellas las provincias castellanas Guadalajara, Segovia, Toledo y Valladolid. El movimiento ha adquirido enorme fuerza y nuevos sectores de la clase obrera, siguiendo el ejemplo de los que ya han impuesto sus reivindicaciones, como en Beasain, y de los que marcan el camino de la decisión y del coraje en la lucha, como los mineros asturianos y los metalúrgicos del País Vasco, se lanzarán al combate para obtener un salario decente, el derecho de huelga, sindicatos independientes y las libertades democráticas.

La lucha de la clase obrera y de todo el pueblo ha entrado en una nueva fase, en la que, a través de diversas alternativas, de avances y repliegues desembocará en la liquidación de la dictadura y la instauración de un régimen democrático.

17 de mayo de 1962.

**LOS TRABAJADORES Y DEMOCRATAS DEL MUNDO ENTERO SOLIDARIOS DE LOS HUELGUISTAS ESPAÑOLES**

*Un grandioso movimiento de solidaridad con los trabajadores españoles en huelga se desarrolla en todo el mundo, en el que participan millones de trabajadores de todas las tendencias políticas, hombres y mujeres demócratas de toda condición social.*

*En este movimiento de solidaridad figuran en lugar destacado los obreros españoles que, obligados por la política criminal del régimen franquista, empujados por la miseria, han tenido que dejar España y emigrar a países extranjeros en busca de pan. En Francia, en Suiza, en Bélgica, en Alemania, estos hombres se movilizan entusiastamente para aportar su apoyo material a sus hermanos en lucha dentro de la Patria.*

*Es imposible en esta página dar un cuadro ni siquiera aproximado de esta ingente movilización internacional. Nos limitamos a resumir algunos de los hechos que continuamente llegan a nuestro conocimiento.*

**UN LLAMAMIENTO DE LA F.S.M. A TODAS LAS ORGANIZACIONES SINDICALES**

El Secretariado de la Federación Sindical Mundial ha publicado el siguiente llamamiento:

« La F.S.M. llama a todas las organizaciones sindicales y a los trabajadores de todos los países, cualquiera que sea su afiliación sindical, a manifestar urgentemente, por los medios más diversos, su solidaridad con sus camaradas españoles contra las medidas represivas tomadas por el Gobierno de Franco en el marco del estado de excepción; para reclamar la liberación de los obreros injustamente encarcelados y por el restablecimiento de los derechos sindicales y las libertades democráticas ».

Por su parte, el Fondo de solidaridad internacional de los trabajadores, de la F.S.M., ha enviado 2.000 libras esterlinas a los huelguistas y a las familias de los detenidos.

**UN COMUNICADO DEL CONSEJO DIRECTOR DE LOS SINDICATOS SOVIETICOS**

El 11 de mayo la agencia Tass ha dado a la publicidad un comunicado del Consejo Director de los Sindicatos soviéticos, del que extraemos el siguiente párrafo: « El movimiento de huelgas en España es una importante contribución a la lucha internacional del proletariado por una vida mejor, la democracia y el progreso social ».



En la Unión Soviética, en todos los países del campo socialista se desarrolla un poderoso movimiento de solidaridad con los huelguistas españoles. Millares de mítines, de reuniones en fábricas, Universidades y lugares de trabajo, reúnen a los trabajadores que expresan su total apoyo a la lucha del pueblo español. Se están recogiendo fondos para acudir en ayuda de los trabajadores españoles y sus familias. Es indescribible el entusiasmo y la atención con que los trabajadores y todo el pueblo de estos países siguen la lucha de nuestra clase obrera.

**FRANCIA**

El Buró Político del Partido Comunista francés ha publicado un comunicado llamando a los comunistas, a los trabajadores y a los demócratas franceses a manifestar por todos los medios su solidaridad con los huelguistas españoles.

Por su parte el Buró Confederal de la C.G.T. francesa adoptó una resolución pidiendo a sus organizaciones y afiliados sostengan activamente la lucha de los trabajadores de España. — El 10 de mayo tuvo lugar un gran mitin en la sala parisiense de la Mutualité, organizado por la C.G.T., al que asistieron más de 2.500 personas. — La Federación de Mineros C.G.T. ha abierto una suscripción en todas las minas francesas para ayudar a los mineros asturianos y otros. — Las municipalidades comunistas de la región de París, Saint-Denis, Nanterre, Drancy, etc., han adoptado resoluciones de salud y solidaridad con los huelguistas en nuestro país. — En todas las fábricas del departamento del Sena se desarrollan constantemente mítines, colectas, manifestaciones y se forman delegaciones que acuden a la embajada de España expresando su solidaridad con los huelguistas españoles y exigiendo la libertad de los detenidos. — La S.F.I.O. ha publicado un comunicado solidarizándose con los huelguistas. — En todas las ciudades francesas y centros industriales los trabajadores franceses manifiestan de múltiples formas su total y entusiasta apoyo a la lucha de la clase obrera española. — La U.N.E.F. saluda en un comunicado a los huelguistas y a los estudiantes españoles. — El Socorro Popular Francés ha abierto una suscripción.

**ITALIA**

El Buró Político del Partido Comunista italiano, en un comunicado, llama al pueblo italiano a la solidaridad activa para con los trabajadores españoles en lucha. — Por su parte, los comunistas italianos combatientes de la guerra de liberación española de 1936-1939, encabezados por Palmiro Togliatti, han enviado a la Dirección de nuestro Par-

(Pasa a la página 6).

# ESPAÑA ENTERA SE PONE EN PIE

## LOS INTELLECTUALES AL LADO DEL PUEBLO

El 8 de mayo las más relevantes personalidades intelectuales, encabezadas por el ilustre presidente de la Academia Española, Ramón Menéndez Pidal, hicieron pública declaración tomando posición al lado de los huelguistas, que ha tenido inmediata y una gran repercusión en España y en el mundo. Entre los firmantes, junto a Ramón Menéndez Pidal, figuran los escritores Ramón Pérez de Ayala, José Bergamín, Camilo José Cela, Juan Antonio Zulueta, Gabriel Celaya, Alfonso Sastre; los representantes de la democracia cristiana de Izquierda José María Gil Robles, Manuel Giménez Fernández; el dirigente liberal, Dionisio Ridruejo; el ex rector de la Universidad de Madrid, Pedro Entralgo, y muchos otros.

En el texto de la declaración los firmantes lamentan el silencio impuesto a la voz alrededor de las huelgas de Asturias, la deformación de los hechos al presentarse como resultado de la intervención de elementos extranjeros, todo ello para justificar la proclamación del estado de excepción. Se añade que tales medidas no se justifican por una huelga que es semejante a que regularmente se producen legalmente en otros países. Conscientes del papel de mediación moral prudente y enérgica que corresponde, las personalidades mencionadas se pronuncian por el establecimiento de una situación lo más vecina posible del estado de libertad, de justicia y de concordia que desean reine entre todos los españoles.

Finalmente los intelectuales invitan a todos los españoles a que, haciendo uso del único instrumento que les permite la ley: el derecho de petición, se dirijan al jefe del Estado para expresar estos puntos de vista, como la necesidad de libertad de información y en la práctica la garantía del derecho de huelga.

## DECLARACION DE LA UNION DE FUERZAS DEMOCRATICAS

El 8 de mayo, la Unión de Fuerzas Democráticas, en la que figuran, como miembros, Izquierda Demócrata Cristiana, Partido Socialista Obrero Español, Acción Republicana Democrática Española, Unión General de Trabajadores, Partido Nacionalista Vasco, Acción Nacionalista Vasca, Solidaridad de Trabajadores Vascos y el Grupo Parlamentario Constitucional, hizo una declaración cuyos puntos esenciales son los siguientes:

Apoyo total y solidaridad completa con los obreros en huelga;  
Apoyo al movimiento de oposición unitaria y estudiantil;  
Organización de la unidad de todos los grupos de oposición, a fin de cambiar el régimen actual de España y bloquear todos los caminos políticos que intentaran desencadenar la guerra civil.

## TOMAS DE POSICION DE LA IGLESIA

El semanario *Ecclesia*, portavoz de las Arquidiócesis de la Iglesia, y única publicación católica sin censura en España, consagra el editorial de su número del 12 de mayo, a tratar el candente problema del derecho de huelga. En esencia, el editorial dice que el derecho natural y la ética cristiana admiten la huelga como arma lícita cuando el gobierno por vía directa o sindical ha agotado sus posibilidades sin conseguir llegar a un acuerdo.

El 14 de mayo, se conoció la reunión celebrada en el ministerio de Asuntos Exteriores entre tres ministros de Franco, Castiella, Alonso Vega e Iturmendi, con el cardenal cardenal Enrique Pla y Deniel, en presencia del cardenal Antoniutti. Se trataba, según versiones conocidas, de presionar sobre las jerarquías eclesásticas españolas para que tomaran una actitud en contra de las huelgas y desautorizaran a los militantes católicos y miembros del clero que apoyan la huelga.

Se dice que el cardenal Pla y Deniel pidió libertad de los militantes del movimiento

obrero católico que están detenidos.

Por otra parte, el 15 de mayo comenzó a circular un documento firmado por cuatro organizaciones católicas españolas: las Hermandades Obreras de Acción Católica (HOAC); las Hermandades Obreras de Acción Católica Femeninas (HOACF); las Juventudes Obreras Católicas (JOC) y las Juventudes Obreras Católicas Femeninas (JOCF).

En este documento las cuatro organizaciones de Acción Católica que tienen relación con los trabajadores declaran que frente a los conflictos de trabajo que se suceden y que reflejan un estado de malestar profundo entre los trabajadores, no pueden dejar de tomar posición. Afirman que los trabajadores tienen derecho a un salario justo, a constituir y a dirigir libremente asociaciones que defiendan sus intereses legítimos. Señalan que, en principio, las huelgas no pueden ser condenadas y que las relaciones en el mundo del trabajo no pueden estar basadas en la fuerza.

20.000 de estos manifiestos han sido recogidos por la policía sólo en la diócesis de Bilbao. La policía ha interrogado durante varias horas al presidente nacional de la HOAC, Pérez Rey, y al presidente nacional de la JOC.

## LAS ORGANIZACIONES JUVENILES UNIDAS LLAMAN A LA EXTENSION DE LA HUELGA

El 8 de mayo la Agrupación Socialista Universitaria (ASU), el Bloc de Joventuts Socialistes de Catalunya, Euzkadi Ta Azkatasuna, la Federación Universitaria Democrática de Estudiantes (FUDE), las Juventudes Socialistas de Madrid y la Unión de Juventudes Comunistas de España, lanzaron un llamamiento común saludando la heroica lucha de los trabajadores españoles que representa ya el más importante golpe que se ha asestado a la dictadura de Franco.

El llamamiento termina con el siguiente párrafo:

« Las organizaciones firmantes llaman a toda la juventud trabajadora y estudiantil a expresar su solidaridad con los huelguistas, extendiendo e intensificando la lucha actual mediante paros en el trabajo, huelgas y manifestaciones de masas, para exigir una elevación general de salarios, sindicatos libres, derecho de huelga y las libertades democráticas ».

## LAS FUERZAS POLITICAS CATALANAS SE PRONUNCIAN POR LA HUELGA

El Comité Ejecutivo del Movimiento Socialista de Cataluña y el Secretariado de Cataluña de la Unión General de Trabajadores, han hecho público un llamamiento dirigido a los trabajadores catalanes, del que extraemos los siguientes párrafos:

« Los obreros, los estudiantes, el pueblo de Cataluña han de afirmar su presencia en esta hora de lucha. Al manifestar por todos los medios nuestra solidaridad con los mineros y los metalúrgicos, proclamaremos nuestra voluntad de obtener:

Aumento general de salarios; salario mínimo vital de 150 pesetas diarias; restablecimiento de las libertades democráticas.

Trabajadores de Cataluña: ¡ Huelgas de solidaridad para conseguir la victoria! ¡ Viva la acción unida de los trabajadores! ¡ Viva Cataluña! »

También ha habido una Declaración del Comité de Coordinación de las Fuerzas Democráticas de Cataluña en el Exilio, que comprende el M.S.C., la Esquerra y la C.N.T., en la que se plantea la urgencia de señalar « a los pueblos de la Península unidos en la lucha contra la opresión el camino que les llevará indudablemente al establecimiento del régimen de justicia social, paz y libertad que todos deseamos ».

## PSOE Y UGT

El 5 de mayo las Comisiones Ejecutivas de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista Obrero Español en Toulouse publicaron un comunicado saludando a los trabajadores en lucha.

« Los trabajadores en huelga — dice — no sólo expresan su propia rebeldía y su propio malestar sino que, una vez más, tradu-

cen igualmente el malestar y la rebeldía de todos los españoles dignos de serlo ».

El comunicado nada dice sobre la urgente necesidad de la unidad de todas las fuerzas antifranquistas para ofrecer al país una alternativa democrática a la crisis del régimen.

## ACCION REPUBLICANA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

« Declara públicamente su adhesión total a la causa de los huelguistas españoles y subraya una vez más las inconsecuencias de un régimen que no solamente hace soportar a la clase trabajadora el peso de su política de estabilización financiera sino que le priva además de su legítimo instrumento de defensa: el sindicalismo libre y democrático. Acción Republicana Democrática lanza a todos sus militantes y a todos los republicanos españoles su llamamiento en pro de la unidad de acción contra la dictadura ».

## UNION SOCIALISTA ESPAÑOLA

El ex ministro de la República y Presidente de la U.S.E., Alvarez del Vayo, ha pronunciado una alocución que grabada en cinta magnetofónica ha sido transmitida por Radio España Independiente.

Después de saludar a los huelguistas y destacar la trascendencia de los acontecimientos que vive España, dice: « Es una victoria ya y extraordinaria para la clase obrera española la manera de haber sido llevada adelante la huelga en Asturias y las huelgas de solidaridad de Bilbao, Linares, Peñarroya, León, pues todas ellas muestran una dirección obrera muy capaz y una conciencia clara de un mismo común destino. En estas huelgas se halla el punto de partida rodeado de éxito de las nuevas huelgas de mañana. El gobierno dictatorial ha sido obligado a retroceder ».

## UN COMUNICADO

### DEL P.S.U. DE CATALUÑA

En él, después de señalar la gran amplitud adquirida por el movimiento huelguístico, se dice:

Por todas partes cunde la convicción de que si la lucha se extiende a Cataluña y a otras zonas del país, la dictadura se verá obligada a capitular.

¡ TRABAJADORES DE CATALUÑA !

Respondiendo a la confianza que han puesto en vosotros los trabajadores de toda España y la opinión democrática internacional,

¡ PRESENTAD EN CADA LUGAR DE TRABAJO VUESTRAS REIVINDICACIONES ECONOMICAS !

¡ ORGANIZAD PAROS Y OTRAS MANIFESTACIONES EN SOLIDARIDAD CON ASTURIAS Y PARA EXIGIR MAYORES SALARIOS, DERECHO DE HUELGA Y LIBERTADES SINDICALES !

¡ CONTRIBUID CON VUESTRA ACCION AL FINAL VICTORIOSO DE LA HUELGA !

¡ ESTUDIANTES !

Vuestras acciones de febrero y marzo han mostrado vuestra combatividad en la lucha por la democracia.

¡ SEGUID AHORA EL EJEMPLO DE VUESTROS CAMARADAS DE MADRID !

¡ PROTESTAD CONTRA LA OFICIALIZACION DE LA UNIVERSIDAD DEL OPUS DEI !

¡ MANIFESTAD POR TODOS LOS MEDIOS VUESTRA SOLIDARIDAD CON LOS TRABAJADORES EN HUELGA !

¡ CATALANES !

La lucha de los trabajadores por mejores salarios coincide con los intereses de todo el pueblo, con sus aspiraciones nacionales y democráticas.

¡ RESPALDAD LAS ACCIONES HUELGUISTICAS DE LOS OBREROS !

¡ ASEGURAD CON VUESTRA ACCION QUE CATALUÑA OCUPE EL LUGAR QUE LE CORRESPONDE EN ESTA GRAN BATALLA !

EL COMITE EJECUTIVO  
DEL P.S.U. DE CATALUÑA  
Barcelona, 8 de mayo 1962.

# ALOCUCION DE SANTIAGO CARRILLO

(Viene de la página 1)

hayan llegado a un acuerdo que encauce esa acción y la dé objetivos precisos y comunes. »

« ¿ A qué esperan, pues, para negociar? — decíamos entonces dirigiéndonos a las fuerzas de oposición — ¿ A que las masas estén en la calle? ¿ A que lo que sucedió en Barcelona en 1951 se repita en toda España? »

Los que entonces acogieron con escepticismo esta previsión se darán cuenta ahora de que los comunistas no nos equivocábamos. Lo recordamos, no para vanagloriarnos, sino para decir hoy que no hay momento que perder, que hay que preparar, prever ya la alternativa al franquismo, y que eso debemos hacerlo inmediatamente todos los antifranquistas, sin excluir a ninguno.

Los Partidos, organizaciones y grupos antifranquistas debemos mostrar a la nación que en estos momentos hay una alternativa democrática al franquismo y que estamos dispuestos a afrontar nuestra responsabilidad histórica.

El Partido Comunista se dirige a todas esas fuerzas para concretar y precisar la naciente convergencia surgida en torno a la huelga.

También nos dirigimos, una vez más, a los trabajadores españoles: Vuestra huelga está demostrando que tenéis en vuestras manos la posibilidad de mejorar vuestra existencia y de modelar la suerte de España. El estado de excepción no ha podido nada contra la resuelta firmeza y unidad proletaria. ¡ Mantened íntegras esa firmeza y esa voluntad! Sabemos que la lucha os cuesta sacrificios. A pesar de todo hay que resistir, resistir todavía, ampliar la huelga todavía más a toda España, a todas las categorías de trabajadores. Por muchos sacrificios que la lucha represente, ¿ qué significan éstos al lado de la vida que el pueblo español, oprimido, explotado, sometido al terror fascista, ha soportado en veintitantos años de fascismo? »

Continuad marchando con firmeza hacia la huelga general.

Y vosotros, camaradas comunistas, manteneos en la vanguardia de la lucha, junto con todos vuestros hermanos de clase, con los estudiantes, con todos los demócratas y hombres libres. Haced prodigios de iniciativa, de espíritu de organización, para sostener y ampliar la huelga.

Alertad a los trabajadores contra posibles anagazas del Gobierno que, impotente

para impedir la huelga por la fuerza puede recurrir a maniobras de confusión.

Seguid con atención todos los días el radio de la resistencia, la ya gloriosa Radio España Independiente.

¡ Adelante, hacia la huelga general!

## SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

(Viene de la página 1)

tido un mensaje saludando la lucha del pueblo español. — Las tres centrales sindicales italianas, C.I.S.L. (demócratas cristianos), U.I.L. (socialdemócratas de Saragat) y Confederación General Italiana del Trabajo se solidarizan con los movimientos reivindicativos de los trabajadores españoles. Los portuarios italianos preconizan el boicot de los barcos españoles. — Las organizaciones juveniles celebran actos, mítines y conferencias en todas las ciudades. — En Torino los estudiantes han hecho huelga 24 horas en solidaridad con los de Madrid y Barcelona. — En Nápoles han celebrado un acto en la Universidad. — La organización estudiantil U.N.U.R.I. prepara gran manifestación.

El Comité Italiano organizador del cuentrosó Internacional de Roma, llamando a todos los medios de la lucha de los trabajadores españoles. — En el mismo sentido se ha hecho público un llamamiento de los intelectuales italianos.

### UN COMUNICADO DE LA C.I.S.L. Y DE LA C.I.S.C.

La Confederación Internacional de Sindicatos Libres y la Confederación Internacional de Sindicatos Cristianos (C. I. S. C. I. S. C.) han expresado su profunda simpatía y su completa solidaridad con los trabajadores españoles en su valorosa lucha por las libertades sindicales y por la mejora de sus condiciones de vida.

### BELGICA

Ha publicado un llamamiento a la solidaridad el Buró Político del Partido Comunista Belga. — El Comité Director de la Federación General de Trabajadores de Bélgica ha abierto una suscripción. — También el Partido Socialista Belga. — Las diferentes Federaciones de sindicatos cristianos han hecho otro tanto. — Se llevan recogidos ya centenares de miles de francos belgas. — El miércoles 8 de mayo, los portuarios de Bruselas se negaron a descargar un barco español. — El 12 de mayo, unas tres mil personas desfilaron por el centro de Bruselas con banderas republicanas y transparentes antifranquistas.

### INGLATERRA

El Partido Comunista Inglés ha enviado un mensaje de saludo y solidaridad con los obreros españoles en huelga. — Len Williams, Secretario General del Partido Comunista, ha expresado, también, su solidaridad con el movimiento de los obreros españoles.

### MARRUECOS

La Unión Marroquí del Trabajo, y especialmente la Federación de Mineros, organizan diversas manifestaciones de solidaridad. — En la mina de Khourigba se han recogido más de 100.000 francos entre 55 mineros marroquíes, españoles, franceses y de otras nacionalidades.

De toda América latina llegan a nosotros mensajes de saludo, de aliento, de solidaridad con los obreros españoles en huelga. Las organizaciones sindicales, los partidos políticos, todos los demócratas expresan todos los medios su admiración y su apoyo al pueblo español en lucha contra la tiranía franquista. Nos es materialmente posible dar aquí ni siquiera un resumen de todas estas muestras de solidaridad. En los próximos días volveremos sobre ello.

## SUSCRIPCION NACIONAL

El Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España ha acordado que las 200.000 primeras pesetas de la suscripción nacional sean destinadas a la inmediata ayuda a los mineros asturianos en lucha. El Comité Ejecutivo pide a todos los comunistas y simpatizantes que realicen los máximos esfuerzos para engrosar la sus-

cripción nacional, hoy más que nunca necesaria, para sostener y ampliar la lucha de los trabajadores y el trabajo del Partido. Con audacia, solicitud la contribución a la suscripción de todos los españoles antifranquistas, de todos los amigos del pueblo español.

### Cuarta lista

De un grupo de camaradas de Madrid (2a. entrega)	3.502 pts.
Comité Provincial de A.L.N.	16.593 »
» » » A.S.	5.025 »
» » » A.J.	14.900 »
» » » A.K.	43.300 »
Primera recaudación en la fábrica T.M. de Madrid	17.677 »
De un matrimonio de simpatizantes	50 »
De un futuro comunista de 12 años	50 »
Comité Provincial de A.L.S.	10.000 »
Una antigua deportada	2.000 »
Viriato	100 »
S.R.M. de V. de S.	25 »
Uno de Haro	100 »
Vecinos de una casa de Madrid	750 »
Un trabajador español en Alemania (2a. entrega)	200 »
Marruecos	10.000 »
<b>TOTAL cuarta lista</b>	<b>124.272 pts.</b>
Suma anterior	309.947 pts.
Cuarta lista	124.272 »
<b>TOTAL HASTA LA FECHA</b>	<b>434.219 pts.</b>

★